



# 常州经开区:古运河孕育“新”经济

丁堰街道,依河而兴,枕河而建,是运河文明的“富集地”。京杭大运河穿城而过,东西绵延8.9公里。生生不息的运河水,滋润了两岸沃土,也催生了丁堰的运河经济。

陆文杰

## 工业遗产尝试新路径

大运河丁堰段北岸,中车戚墅堰机车有限公司南厂区内,常州大运河工业遗产展览馆的图文、影像、实物等,诉说着运河与常州工业的故事。“开放预约通道,公众可以通过‘戚机厂火车文化园’微信公众号预约参观。”中车戚墅堰公司党委工作部(企业文化部)副部长袁彩霞说。

依托各类资源,戚机厂打造了融合工业遗产、工业生产、展馆展陈、科普教育4个板块的戚机厂火车文化园,纵深推进工业研学。“分南北厂区两条线路,价格在20~55元/人不等。针对学生还开设了机车涂装小课堂、钳工操作体验、小榔头制作等互动项目,增强研学体验感。”袁彩霞介绍,今年以来,公司已接待参观团队224批次约6000人次。

“打好运河‘文旅牌’,为企业集中‘输血’。”丁堰街道社会事业办公室副主任臧娇介绍,去年,街道开发“运河智造匠心常传”大运河(丁堰段)工业研学项目,为企业量身定制研学课程和路线,还邀请了本地网红直播探厂,增加人气。

沿着运河的流向,北岸几家百年企业都成为了当地小有名气的文旅景点,带动了一方经济。

## 百年老厂焕发新生机

创办于1921年的常州虹纬纺织有限公司在厂区内打造了“天虹大明1921创意园”,集聚零售、餐饮、展销中心等,吸粉无数。尤其是改造后的民国餐厅和茶室,周周座无虚席。

“茶室定价200元/间,每间茶室可坐4~5人,时间为3小时;餐厅主打淮扬菜,共有7个包厢,非常适合商务接待、家庭聚餐。”民国餐厅负责人别中威告诉记者,创意园主打民国复古风,客人用餐后还能游玩园区。6月15日,餐厅承接了第一场小型婚宴,效果非常好,为餐厅婚宴接待业务的开展起了个好头。自开业以来,餐厅和茶室实现营业收入300余万元,达到了预期。

眼瞧“左邻右舍”人气火爆,来自广东的姚文忠将闲置了10多年

的厂区改造为运河文创园。“引入新业态,打造集餐饮、休闲、孵化办公等多功能于一体,运河文化与工业遗产相结合的新兴园区。”姚文忠说,目前,园区正在加紧建设中,争取早日将其打造成为运河边的文旅新地标。

## 运河文旅开启新模式

不同于北岸的工业气息,运河南岸添了一份时尚。

“配合运河公园的建设,打造民国风情街,招引了一批餐饮店。”丁堰街道办事处副主任周莉透露,几栋主楼招商“满员”后,街道在秋白书苑(丁堰·运河公园馆)做起了“文章”。“针对年轻人的喜好,计划打造时尚前沿艺术空间,在秋白书苑引入咖啡、轻食等,家长带着孩子可以在这里待上一整天。”周莉说。

每逢夜幕降临,运河公园灯光摇曳。“夜色下的大运河,美得不像话!”“既能体验手工,还有各色小吃,玩得很尽兴。”一年一度的运河文化季期间,复古夜集市、秋日露营会、美食万事屋等六大主题活动,解锁了市民游客新体验,燃爆全场的摇滚音乐节,更是为古老的运河注入青春气息。“每年举办不同形式的集市和活动,吸引客流,让古运河焕发新活力。”周莉说。

## 常州完成首例企业信息变更“一件事”

7月15日上午,常州市易研科技有限公司顺利办理企业经营变更相关关联业务,成为常州市企业信息变更“一件事”办理正式上线后,首个企业信息变更改革受益企业,标志着常州市企业信息变更实现跨部门“一件事一次办”。

近日,常州市企业信息变更“一件事”办理正式上线。依托江苏省企业全链通综合服务平台,通过流程压缩、材料精减和部门联办,将企业信息变更过程中原本需要多头办理的业务升级为“套餐式”服务,业务办理模式由“串联”变为“并联”,大幅减少办事环节、申请材料、办事时间和跑动次数。7月15日上午,易研科技通过江苏政务服务网“全链通”专区,“我要变更”模块

顺利完成企业经营变更相关业务联办,成为常州市首个企业信息变更改革受益企业,标志着全市企业信息变更实现跨部门“一件事一次办”。

常州市市场监管局行政服务处工作人员介绍:“从企业的实际需求出发,将营业执照变更、印章刻制、税务登记信息变更、社保登记信息变更、住房公积金企业缴存登记信息变更、基本账户变更预约整合成了一件事。”此外,企业还可以自行选择线上或线下办理模式,线下“一窗受理”,线上“一网通办”,通过相关部门间信息共享互认,形成“一套材料、单次采集、多方共用”的工作机制,实现企业信息变更“一件事”跨部门“最多跑一次”。

常州市监 陈云龙

## 交通执法守护工地“夏”

随着三伏天的到来,常州室外温度不断攀升,交通工程施工更是热火朝天。近日,常州交通执法部门来到312国道常州横林至湖塘东段工程施工3标,开展“交通蓝·护卫2024”夏季高温施工专项执法检查,全面排查各类隐患,确保建设工地施工安全、平安度夏。

针对夏季高温特点,执法人员广泛开展消防、防中暑和中暑急救等宣传教育,根据施工单位的夏季专项施工方案,检查了钢筋加工厂、配电箱、仓库、宿舍、物品堆放等高危易燃场所的消

防设施是否配备齐全,工人休息区域、防暑降温的物品药品是否准备充分。同时,执法人员还督促项目深入推进畅通消防“生命通道”工作,提高施工人员的自我防护意识和应急处理能力,自合理安排施工时间,避免高温时段长时间户外作业,减轻工人的体力负担。

截至目前,常州交通执法部门已累计对常州6个重点工程项目、14个施工标段进行了夏季高温安全检查,有力护航交通工程建设持续稳步向前推进。

邱俊彦 张敏

## 全市开展人员密集场所消防安全夜查行动

为加强火灾防控,确保全市消防安全形势持续稳定,常州市消防救援支队成立30个检查组,深入辖区人员密集场所开展消防安全夜查行动。

在新北区,检查人员深入宾馆、酒吧等人员密集场所,对各场所的安全出口、疏散通道是否畅通,应急照明、疏散指示标志是否完好有效,各场所内部消防安全责任是否落实,消防控制室值班人员是否持证上岗,消防设施、器材是否正常运行等情况,进行了全面检查。

在天宁区,监督员在重点时段走进各大商场,对防火卷帘、自动喷淋灭火系统、室内消火栓、灭火器等消防设施的运行状况和性能情况逐一检查。同时,对商场内的疏散通道、安全出口的畅通情况进行了检查。此外,还对消防控制室值班人员脱岗离岗、疏散通道锁闭、不畅通等现象进行了现场整改,并要求值班人员现场演示操作消防系统。

此外,钟楼区检查人员重点针对宾馆酒店内部消防设施、疏散通道、水泵房、应急预案等关键

环节进行排查。武进区、金坛区,针对KTV、酒店、网吧等娱乐场所进行全面检查。溧阳市重点对辖区人员密集场所、商场超市、“九小场所”等开展重点巡防检查。

据统计,此次夜查总计检查单位58家。其中,有个别单位存在室外消防栓损毁,灭火器材等设备不足,部分人员密集场所消防通道闭锁、堆放杂物,宾馆内未设楼梯间等消防安全隐患,监督员现场督促整改隐患数158个。

常消 葛小林

## 突发车祸老人被困,金坛消防紧急救援

7月18日中午,常州市金坛区直溪镇振兴南路转盘处发生车祸,现场有人员被困。金坛区直溪专职消防救援队接到指挥中心调度,立即前往救援。

现场发现一辆电动三轮车侧

翻在转盘处,车内有一名老人受伤被困。救援队到场后立即展开救援,将电瓶车的线剪开后,消防员使用铲式担架从车辆前后分别伸入车内,最终成功将老人抬出并移交至120进行后续救治。

金坛消防在此提醒广大群众:电动三轮车由于重心不稳,侧翻事故时有发生。各位车主驾驶车辆出行时,一定要注意安全,避免疲劳和酒后驾驶,尽量低速行驶,防止意外事故的发生。

通讯员 周轩 史瑞

## 老党员初心不改志如铁 余热犹能照丹心

他自建农业种植园,引进优质瓜果蔬菜360余种;他向村民传授种植技艺,向贫困户无偿提供种苗,带出一大批种瓜专业户;他用小书屋开启大窗口,普及知识惠及乡邻;他60年如一日,扎根瓜田乡野,用坚守践行一名共产党员的初心……他就是全国优秀农村基层工作者、“江苏好人”孙六生。

孙六生,扬中市油坊镇鸣凤村21组村民,被誉为“泥腿子农技员”。1966年进入同德公社农技站,成为一名正式的农技人员,直至2002年在油坊镇农业服务中心退休,一干就是39年,钻研业务精益求精,热情服务不计名利,得到了干

部群众的一致好评。

他退休后,仍然倾心于种子的培育与推广,通过不断学习、试验,种植推广名特优蔬菜瓜果,最终他用以佛手瓜为主的名特优蔬菜,影响万户农户种上特优菜,带动700多户农民走上致富之路,为丰富菜篮子、促进农民增收作出了贡献。

60年初心不改,60年情系“三农”,孙六生凭着一腔热血,奔走在助力乡村振兴第一线,他将自己的一生都奉献给了当初的承诺,用行动向我们诠释了一位基层农技工作者的深刻内涵,展现了一个普通科普工作者朴实而博大的胸怀。

田涌坤  
扬中实现人防易地建设费用  
财税信息共享

近期,扬中市国动办积极响应

省国动办工作部署,组织市数据局相关工作人员赴南京参加国动业务培训,学习防空地下室易地建设费应用“财税共享平台”相关操作流程。扬中市数据局将通过平台传递费用信息,加强与市人防办、市税务局信息共享,认真做好费用征缴及配合检验等工作。

朱江  
丹徒劳动仲裁与检察院联动  
作解纠纷

近日,丹徒区人民检察院、丹徒区劳动争议仲裁委员会就加强劳动报、工伤赔偿等劳动纠纷调处工作的协作配合,制定了一系列协作机制,切实为群众办实事,解决劳动报、工伤待遇赔偿等实际问题,合力维护职工劳动权益。

强维

## 丹徒区圆满完成上半年职称评审申报工作

日前,丹徒区已圆满完成2024年度上半年职称评审申报工作,其中初级职称53人申报,中级职称123人申报,高级职称52人申报。专业涉及工程、农业技术、新闻、播音主持、群文、图书资料、技工校教师、档案、药学、思想政治工作等多个专业。

马宁  
扬中人社局多措并举举“薪”护民生

今年以来,扬中市人社局已开展了九轮企业工资支付专项检查,对全市企业逐一排查,全面掌握企业动态,及时发现各类隐患,督促企业主依法履行义务;健全落实欠薪预警机制,完善落实突发事件应急处置预案,协调各职能部门开展工

作,化解矛盾纠纷。

王龙

## 扬中人社局加速人才招引集聚

今年上半年以来,扬中市加强人才招引力度。截至6月,扬中市共培养引进大专及以上学历人才3021人。持续开展暖企走访服务,立足产业特色、需求,精准招才。积极开展“才荟扬中校园行”,开辟多条外出招引线路。聚焦本地留才,开展线上线下招聘活动。

王舒露

## 丹阳人社送法进企助企纾困解难

为进一步优化辖区内营商环境,近日,丹阳市劳动人事争议仲裁院工作人员顶着炎炎烈日,采取“登门入户”方式深入企业,倾听企业的需求,因企制宜,一企一策,点对点进行用工指导,为企业纾困解难。

刘亚飞